REKONSTRUKTION

von

Funktionen

Zusammengestell von 

Roman Goldstein
„Zwei Dinge sind unendlich, das Universum
und die menschliche Dummheit, 
aber bei dem Universum 
bin ich mir noch nicht ganz sicher.“.
(A. Einstein)

TRAINING - 1

T1. Eine Parabel geht durch die Punkte A(2/4) und B(-4/7); in A hat sie die 

      Steigung 1.    Antwort: 
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T2. Der Graph einer Funktion 3. Grades hat den Hochpunkt H(1/3) und den 

       Wendepunkt bei (0;5).    Antwort:
[image: image2.wmf]3
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T3. Der Graph einer Funktion 4. Grades ist symmetrisch zur y-Achse und hat in W(2/0) einen Wendepunkt. Der Anstieg der Wendetangente ist -8.  Antwort:
[image: image3.wmf]42
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T4. Eine Polynomfunktion 3. Grades hat im Punkt ( 0;  5/3 ) die Steigung к = 3 und im Punkt

 (-1/0) einen Extremwert. Antwort:
[image: image4.wmf]32
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T5. Der Graph einer Funktion 3. Grades berührt die x-Achse im Punkt (2/0) und hat bei (1/3) einen Wendepunkt. Antwort:
[image: image5.wmf]32
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T6. Der Graph einer Funktion 3. Grades geht durch den Koordinatenursprung. Der Wendepunkt hat die Koordinaten (2/5), und die Wendetangente hat die Steigung 0,5. Antwort: 
[image: image6.wmf]32
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T7. Eine Funktion 4. Grades hat im Koordinatenursprung einen Wendepunkt mit der Steigung -2. 

       Im Punkt (2/0) beträgt die Steigung 12. Antwort: 
[image: image7.wmf]42
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T8. Der Graph einer Funktion 4. Grades ist symmetrisch zur y-Achse. Er hat bei (2/0)

einen Tiefpunkt und geht durch den Punkt ( 1; 9/4 ).  Antwort:
[image: image8.wmf]42
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T9. Der Graph einer Funktion 5. Grades ist symmetrisch zum Koordinatenursprung. Im Punkt (1/3) hat er einen Wendepunkt, die Steigung der Wendetangente ist 17/3.  Antwort:
[image: image9.wmf]53
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T10. Die Gerade g geht durch die Punkte P(0/3) und Q(5/8). Der Graph der Funktion f, einer Polynomfunktion 3. Grades, berührt die Gerade g in P und schneidet sie in Q. Außerdem schneidet er die x-Achse in N(-1/0). Ermittle die Gleichungen von g und f. Antwort:
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T11. Der Graph einer Funktion 3. Grades hat bei x = 4 eine Nullstelle und bei x = 2 einen Wendepunkt. Die Gleichung der Wendetangente lautet: у = 3x - 4. Antwort: 
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Ermittle in den folgenden Beispielen die Gleichung von g(x) und skizziere beide Funktionen!

T12. Gegeben ist die Funktion f(x) = -x3/4 + 3x2/2. Die quadratische Funktion g hat dieselben Nullstellen wie f. Bei x = 0 beträgt ihre Steigung 9/2.   Antwort:
[image: image12.wmf]2
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T13. Gegeben ist die Funktion f(x) = x3/8 - 3x2/4 + 4. Der Graph der quadratischen Funktion g berührt den Graphen von f in dessen Hochpunkt und schneidet ihn im Punkt P(8/yp).    Antwort:
[image: image13.wmf]2
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T14. Gegeben ist die Funktion f(x) = x3/8 - 3x/2 + 2.        
Der Graph der quadratischen Funktion g(x) berührt den Graphen von f(x) in dessen
Wendepunkt und schneidet ihn im Punkt P(6/yp). Antwort:
[image: image14.wmf]2
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AUFGABEN

1. Gesucht ist die Gleichung einer Parabel, deren Scheitel im Punkt S (2; 3) liegt. Weiterhin ist bekannt, Parabel besitzt an der Stelle -1 den Wert 6.
2. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, deren Graph durch den Ursprung verläuft, bei x = 1 eine waagerechte Tangente und bei x = 2 einen Wendepunkt hat. Der Funktionswert im Wendepunkt beträgt 1. 

3. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, deren Graph bei x = 1 die x -Achse berührt und in W(0;1) einen Wendepunkt hat. 

4. Gegeben ist die Funktion f(x) = x3 + ax2 + bx + c. Bestimmen Sie a, b, c so, daß der Graph von f(x) den Punkt A(1;4) enthält, an der Stelle x = -3 die x-Achse schneidet und bei x = -2 ein relatives Extremum hat. 

5. Gegeben ist von einer Funktion f(x) = x3 + ax2 + bx + c. Bestimmen Sie a, b, c so, daß der Graph von f(x) die x-Achse bei x = 3 schneidet und in E(2;4) ein relatives Extremum hat. 

6. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, die durch A(0;4) verläuft und dort eine waagerechte Tangente hat. Der Wendepunkt hat die x-Koordinate 2. Die Wendetangente hat die Steigung -6. 

7. Gesucht ist eine ganzrationale Funktion 4.Grades, die achsensymmetrisch ist. Sie geht durch den Punkt A(2;30) und hat in P(1;18) einen Wendepunkt. 

8. Gesucht ist eine ganzrationale Funktion 3. Grades. Sie hat bei E1(-2;-3) einen Tiefpunkt und an der Stelle y = 2 einen Ordinatenschnittpunkt. Bei x = 2 liegt ein Wendepunkt vor. 

9. Eine ganzrationale Funktion 3.Grades hat im Ursprung die Steigung 4, eine Nullstelle bei 4 und einen Wendepunkt bei xw = 8/3. 

10. Berechnen Sie die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, die die Abszissenachse im Ursprung berührt und den Wendepunkt W(-2;6) hat. 

11. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 4.Grades, die folgende Bedingungen erfüllt: Der Graph hat im Wendepunkt xw = 0 und an der Stelle x = 3 waagerechte Tangenten. Außerdem existiert noch eine Nullstelle bei x = 4, an der der Graph die Steigung -4 hat. 

12. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 2. Grades, die durch A(3;7) und durch B(-1;-9) verläuft. Sie hat in A die Steigung 2. 

13. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 2. Grades, die die x-Achse in P(6;0) schneidet und die y-Achse in Q(0;-6). Die Funktion hat ein Minimum an x0=5/2. 

14. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, die in P1(2;f(2)) einen Wendepunkt mit der Tangente 3x + y = 6 hat und durch den Punkt P2(0;-2) verläuft. 

15. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, die im Punkt P1(3;f(3)) die Gerade y = 11x - 27 als Tangente und im Punkt P2(1;0)einen Wendepunkt hat. 

16. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, die die x-Achse an der Stelle x = -2 schneidet. Der Wendepunkt liegt auf der y-Achse. Die Wendetangente hat die Gleichung yT = 2x + 2 . 

17. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 4. Grades, die bei x = 1 die x - Achse berührt. Bei x = -1 hat der Graph einen Wendepunkt mit der Wendenormalen yN = - 1/3 x - 17/4 

18. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, die durch den Ursprung verläuft und in A(1;-2) einen Wendepunkt hat. Die zugehörige Wendetangente schließt mit der der positiven x-Achse einen Winkel von 450 ein. 

19. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, die bei 4 die y-Achse und bei 4 und -2 die x-Achse schneidet. Bei 0 liegt ein Extremwert vor. 

20. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3. Grades, die durch den Ursprung verläuft, bei 3 eine Nullstelle hat, bei -3 die x-Achse schneidet, und im Ursprung die Steigung 9 hat. 

21. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, die bei 10 die y-Achse schneidet, bei P(-2;-8) eine waagerechte Tangente hat. Diese Tangente schneidet f(x) an der Stelle 3 

22. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3. Grades, die in A(0;1) eine Tangente mit der Steigung 2 und bei 2 und -2 Tangenten parallel zur x-Achse hat. 

23. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 4. Grades. Sie hat für x = 1 einen Tiefpunkt, für x = -1 einen Sattelpunkt und schneidet die y-Achse in S(0;4). Die Tangente in S bildet mit der x-Achse einen Winkel von 1350 

24. Berechnen Sie die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 4.Grades, die im Ordinatenschnittpunkt S(0;5) einen Wendepunkt besitzt. Bei x = -1 berührt die Kurve die x-Achse und hat bei x = 1 die Steigung m = -120 

25. Nur die Bedingungen: Eine ganzrationale Funktion 3.Grades, die in P(0;1) einen Wendepunkt mit waagerechter Tangente besitzt. Außerdem schneidet ihr Graph an der Stelle x0 die Gerade mit der Funktionsgleichung y = - 3x + 1 

26. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 4.Grades, welche einen Wendepunkt bei x = -1 und an der Stelle 2 eine waagerechte Tangente hat. Sie schneidet bei x = 3 die x-Achse und hat bei -2 einen Hochpunkt. Die Tangente an der Stelle 1 hat eine Steigung von 1

27. Nur die Bedingungen: Gesucht ist eine ganzrationale Funktion 3.Grades, die bei 9 die y-Achse schneidet und bei P(2;-2) einen Wendepunkt hat. Die Tangente an f(x) an der Stelle 1 ist parallel zur Gerade g(x) = -3x+20

28.  Bedingungen: Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, welche bei 3 die x-Achse schneidet, die punktsymmetrisch ist und die Wendetangente y = -9x hat. 

29. Gesucht ist die Gleichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, die bei 5 die y-Achse schneidet und bei P(2;2) eine waagerechte Tangente hat. Die Tangente an f(x) an der Stelle 4 verläuft durch Q(2;5) 

30. Gesucht ist die Geichung einer ganzrationalen Funktion 3.Grades, welche die x-Achse an der Stelle x = -3 schneidet. Der Wendepunkt liegt bei W(1;2). Die Wendenormale verläuft parallel zur Gerade g(x) = 5/2 x + 2 
31. Eine ganzrationale Funktion dritten Grades besitzt im Punkt W(2|14) eine Wendetangente mit der Steigung 15 und eine Nullstelle bei x=1. 
32. Eine ganzrationale Funktion vierten Grades verläuft durch den Punkt P(-2|-4) und besitzt im Ursprung des Koordinatensystems ein relatives Minimum. Die Steigung ihrer Tangente an der Nullstelle x = - 1 beträgt 3. 
33.  (nur mit Integralrechnung lösbar !!!) Eine ganzrationale Funktion zweiten Grades hat die Nullstellen x = - 1 und x = 3. Zwischen diesen Nullstellen schließt sie mit der x-Achse eine Fläche vom Inhalt 10 2/3 FE ein. 
34. Der Graph einer ganzrationalen Funktion vierten Grades ist klappsymmetrisch zur y-Achse des Koordinatensystems. Die Wendepunkte liegen jeweils eine Einheit weit von der y-Achse und 3/2 Einheiten von der x-Achse entfernt. Ihr relatives Maximum nimmt die Funktion im Punkt P(0|4) an. 
35. Die Wendetangente an den Graphen einer ganzrationalen Funktion dritten Grades im Punkt P(0|1) besitzt die Steigung -24. Hoch- und Tiefpunkt der Funktion liegen jeweils zwei Einheiten von der y-Achse entfernt. 
36. Der Graph einer ganzrationalen Funktion dritten Grades verläuft durch die Punkte P(1|6), Q(2|24,5), R(3|59) und S(4|112,5). 
37. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f   3. Grades hat in P(1 / 4) eine Tangente parallel zur x-Achse und in Q(0 / 2) einen Wendepunkt. 
38. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f  3. Grades verläuft durch P(0 / -5) und Q( 1 / 0) und er berührt die x-Achse im Punkt R(5 / 0).
39. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f  5. Grades ist symmetrisch zum Ursprung und besitzt in P(-1/ 1) einen Wendepunkt mit der Steigung 3.
40. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f  4. Grades ist symmetrisch zur y-Achse. Im Punkt P(2 / 0) hat der Graph zu f die Steigung 2 und im Punkt W(-1 / yw) einen Wendepunkt.
41. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f  3. Grades verläuft durch den Ursprung des Koordinatensystems. Im Punkt P(1 / 5) hat die Funktion ein Extremum und im Punkt W(3 / yw) einen Wendepunkt.
42. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f  4. Grades hat im Ursprung des Koordinatensystems die Wendetangente mit der Gleichung y=x und im Punkt P(2 / 4) die Steigung Null.
43. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f  3. Grades ist symmetrisch zum Ursprung des Koordinatensystems und verläuft durch den Punkt P(3 / 3). An der Stelle x=2 liegt ein Extremwert vor.
44. Eine ganzrationale Funktion f  3. Grades hat an der Stelle x = - 1 eine Nullstelle. Der Graph zu f schneidet die y-Achse bei 2 und berührt die x-Achse an der Stelle x=2.
45. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f  4. Grades ist symmetrisch zur y-Achse. Er verläuft ferner durch den Ursprung des Koordinatensystems, schneidet die x-Achse an der Stelle x=3 und bei x= 1hat die Steigung m= 7. 
46. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f  5. Grades ist symmetrisch zum Ursprung des Koordinatensystems. In N(0 / 0) ist die Steigung der Tangente an den Graphen 7 und im Punkt W(-1 / 0) besitzt der Graph einen Wendepunkt. 
47. Eine ganzrationale Funktion 3. Ordnung verläuft durch die gegebenen Punkte.
Bestimmen Sie die Funktionsgleichung und die Achsenschnittpunkte.
Stellen Sie eine Wertetabelle auf und zeichnen Sie den Graphen.
a) [image: image15.png]P (-310.5): P, (01 -4):P5 (11-15): Py (21 -2)




b) [image: image16.png]P (-3144) Py (=11 2): Py (110): Ry (21-1)




48. Eine ganzrationale Funktion 3. Grades ist symmetrisch zum Ursprung und verläuft durch die Punkte P1( 3 | 0 ) und P2( 5 | 5 ).
Bestimmen Sie die Funktionsgleichung und die Achsenschnittpunkte.
Stellen Sie eine Wertetabelle auf und zeichnen Sie den Graphen.
49. Eine ganzrationale Funktion 3. Grades f(x) hat die Nullstellen Px1, Px2 und Px3.
Der Graph der Funktion f(x) verläuft durch den Punkt P.
Bestimmen Sie f(x).
Wie hängt der Graph von f(x) mit dem von g(x) zusammen?  Daten:
[image: image17.png]Pﬂ(fWO\O)‘sz(fﬂO)‘an(HO)P(Z\6)‘g(x):%x3+§x27%x‘xem




50. Eine ganzrationale Funktion 3. Grades verläuft durch die Punkte P1 und P2 und berührt die x - Achse im Ursprung.
Bestimmen Sie die Funktionsgleichung.
Wie entsteht f(x) aus dem Graphen der Funktion g(x)?           Daten: [image: image18.png]P (2109:Py (11-5): gix) = 5x(x + 2 . xe R






51. Der Graph einer ganzrationalen Funktion 3. Grades hat in Px1( -2 | 0 ) einen Sattelpunkt und verläuft durch P( -4 | 6 ).
Bestimmen Sie den Funktionsterm und zeichnen Sie den Graphen. 

52. Gegeben ist der Graph einer ganzrationalen Funktion 3. Grades. Bestimmen Sie die Funktionsgleichung. [image: image19.png]
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53. Bei der Herstellung einer Ware entstehen Gesamtkosten in Abhängigkeit von der Stückzahl x.
[image: image22.png]X 5 10 20 35
K(x) [915 {1035 | 1140 [ 1185




Bestimmen Sie einen Funktionsterm für die Gesamtkostenfunktion K(x).
Wie ist der Verkaufspreis je Stück zu wählen, damit für x = 15 kein Verlust entsteht?
Stellen Sie den Sachverhalt graphisch dar.

54. Der Graph einer ganzrationalen Funktion 3. Grades ist punktsymmetrisch und schneidet die x - Achse in x = 3. 

a) Welche Beziehung besteht zwischen den Koeffizienten?

b) [image: image23.png]Bestimmen Sie einen Funktionsterm wenn P[Z\%] auf dem Graphen liegt




55. Bestimmen Sie in der gegebenen Funktion das a so, dass ihr Graph für x=2 die Steigung m=3 hat.
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56. Für welche Werte von a berührt die Parabel p die x-Achse?

[image: image25.wmf]2
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57. Für welchen Wert von a schneiden sich die beiden gegebenen Parabeln unter einem rechten Winkel?
[image: image26.wmf]2
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58. Die Parabeln f und g sollen sich bei x=1 schneiden.
Wie gross muss in dem Fall der Parameter k gewählt werden? 
[image: image27.wmf]6432
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59. 
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Man bestimme k so, dass der Graph dieser Funktion bei x=3 einen Wendepunkt hat.
60. Eine Parabel 3. Ordnung hat in P(-1|6) ein Extremum und in Q(1|-10) die Steigung m=-12.
61. Eine Parabel 3. Ordnung hat ein Extremum in P(0|3). Die Tangente in Q(2|1) ist parallel zur Geraden g: 4x-y+3=0.
62. Eine Parabel 3. Ordnung hat in A(1|1) ihren Wendepunkt und im Ursprung die Steigung m=-1.
63. Eine zur y-Achse symmetrische Parabel 4. Ordnung geht durch P(-1|9) und berührt bei x=2 die Gerade g: 4x-y-5=0.
64. Eine zum Ursprung symmetrische Parabel 5. Ordnung geht durch P(1|3) und berührt die x-Achse bei x=-2.
65. P(1|4) ist Wendepunkt einer zur y-Achse symmetrischen Parabel 
4. Ordnung. Die Wendetangente in P schneidet die y-Achse bei x=2.
66. Eine Parabel 3. Ordnung schneidet die Gerade g: 6x+y-18=0 auf den Koordinatenachsen und berührt die Gerade h: 5x+y-10=0 bei x=2.
67. Eine Parabel 3. Ordnung berührt die x-Achse im Ursprung. 
Die Tangente im Kurvenpunkt P(3|9) geht auch durch den Ursprung.
68. Bei Parabel 3. Ordnung schneidet die Tangente im Tiefpunkt T(3|-2) die Parabel bei x=-1. Dort beträgt die Parabelsteigung m=16.
69. Die kubische Parabel p: y=ax3+bx2+cx+d hat den Wendepunkt W(3|0) und einrelatives Extremum in P(1|8). Bestimmen Sie die Gleichung von p.

70.  Eine Parabel 2. Ordnung geht durch die Punkte P(1 | 3) und Q(-0,5;  4,5). Die Steigung in Q ist - 7. Bestimmen Sie die Parabelgleichung.

71. Das Schaubild K einer ganzrationalen Funktion 3. Grades geht durch den Ursprung und durch A (2 | 1). Es hat an den Stellen x = 1 und x = 3 je eine waagrechte Tangente. Bestimmen Sie den zugehörigen Funktionsterm.

72. Das Schaubild K der Funktion f ist eine Parabel 3. Ordnung. K verläuft durch den Ursprung O (0 | 0). Die Tangente in O hat die Steigung 3. W(4; 4/3) ist der Wendepunkt der Parabel. Bestimmen Sie f(x).
73. Eine Parabel 2. Ordnung hat den Scheitel S (0 | -3) und geht durch die Punkte       N1( 2 | 0) und N2 (- 2 | 0). Bestimmen Sie die Gleichung der Parabel.

74. Das Schaubild K einer ganzrationalen Funktion 3. Grades ist symmetrisch zum Ursprung. K berührt die Gerade mit der Gleichung y = 4,5x im Ursprung und schneidet die x-Achse bei x1 = 3. Bestimmen Sie den Funktionsterm.

75. Das Schaubild Kf einer ganzrationalen Funktion 3. Grades berührt die x-Achse im Ursprung und hat einen Wendepunkt an der Stelle x = 2. Die Wendetangente hat die Steigung 3/2 . Bestimmen Sie f(x).
76. Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 4. Grades ist zur y-Achse symmetrisch, berührt die x-Achse im Ursprung und hat in W(1 | -5/2 ) einen Wendepunkt. Bestimmen Sie die Gleichung des Schaubildes.

77. Eine Parabel 4. Ordnung geht durch den Ursprung und hat im Wendepunkt         W(2 | 0) eine horizontale Tangente. Die Normale im Ursprung hat die Steigung m = -1/4. Bestimmen Sie die Parabelgleichung.

78. Das Schaubild K einer ganzrationalen Funktion 4. Grades hat in 0 (0 | 0) einen Wendepunkt mit der x-Achse als Wendetangente und einen zweiten Wendepunkt 
        W2 mit der Abszisse x = 5. Die Tangente in W2 hat die Steigung 5. Bestimmen Sie 
        den Funktionsterm.

Lost in translation

Merkzettel zur Rekonstruktion

	BEHAUPTUNG
	BEDINGUNG

	verläuft durch Ursprung
	Konstantes Glied = 0

	schneidet Y-Achse bei ...
	Konstantes Glied = …

	Nullstelle bei …
	f(x) = 0

	P berührt die X-Achse bei
	I: f(x) = 0;     II: Extrema liegt vor f’(x) = 0

	P hat im P1 waagerechte Tangente
	Extrema liegt vor f’(x) = 0

	F(x) und g(x)  schneiden sich...
	f(x) = g(x)

	Funktion verläuft durch Punkt P1  
	f(x1) = y1

	ist symmetrisch gegen Y-Achse       

 =

ist spiegelsymmetrisch
	f(-x) = f(x)

oder: alle X-Komponenten mit ungerader Exponenten gleich null

	punktsymmetrisch gegen Ursprung 

=

punktsymmetrisch
	f(-x) = -f(x)

oder: alle X-Komponenten mit gerader Exponenten gleich null

	Symmetriezentrum von F(x3)   liegt auf der Y-Achse…
	f(0) = y1=…

	Der Funktionswert beträgt … 

(Die Ordinate beträgt)
	f(x1) = y1 = …

	„Abzisse“ = X-Achse
	

	„Ordinate“ = Y-Achse
	

	Steigung in einem Punkt
	f’(x) = m

	WP mit waagerechten Tangente
	= Sattelpunkt (siehe unter Sattelpunkt unten)

	ZWEI INFOS IN EINEM AUSDRUCK:

	Sattelpunkt
	I: f’(x) = 0  und II: f’’(x) = 0

	Im Punkt P (x/y) liegt ein … Extrema o. WP
	I: f(x1) = y1 und II: f’(x) = 0

	Berührt die X-Achse bei …
	I: f(x) = 0;     II: Extrema liegt vor f’(x) = 0

	WP = NST  oder EXTR = NST usw.
	klar


Steigung:                                   f ‘ (x) = m

Nullstellen:                                f(x) = 0

Extrema:                                    f ‘ (x) = 0

WP:                                           f ‘‘ (x) = 0
Winkel 90° => m1*m2 = 1 oder bzw: m1 = -1/ m2
Berührungsbedingung:             1. f(x1)=p(x1)

                                                  2. f ‘ (x1)=p ‘ (x1)

Tangentengleichung, Normalengleichung
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REKONSTRUKTION von Funktionen (Zusammengestellt von R. Goldstein)
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